Vibrationskalkylatorn 2.0

for hand- och armvibrationer
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Observera denna kalkylator fungerar inte pa ratt satt om
du o6ppnar denna pdf i din webblasare. Ladda ner pdfen till

din dator. Oppna sedan pdfen i programmet Acrobat
Reader for att kalkylatorn ska fungera korrekt.

Pa néasta sida i detta dokument kan du fa information och exempel pa hur

vibrationskalkylatorn fungerar.
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Observera! Du maste 6ppna kalkylatorn i programmet Acrobat Reader. Om du inte kan rdkna
betyder det att du inte har 6ppnat kalkylatorn pa ratt satt. Borja med att ladda ner den igen
frdn av.se och spara den till din dator, till exempel pa “Skrivbordet”. Oppna sedan darifrén
genom att hogerklicka pa filen och vilj ”Oppna med Acrobat Reader”. Klicka sedan pa

” Alternativ” uppe i hogra hornet for att aktivera ”JavaScript”.
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1. Borja pd rad 1 langst till vanster. Klicka i rutan och fyll i maskinen och/eller
arbetsmomentet. Klicka i ndsta ruta till hoger (eller tryck pa tabb-tangenten) och skriv in det
totala vibrationsviardet i 3 axlar.

Observera! Om du anvander tillverkarens deklarerade vibrationsvarde fran
bruksanvisningen och vérdet dr 1-axligt bor du multiplicera det med faktorn 2 for att fa ett 3-
axligt virde. Aven mitosikerheten (K) bor laggas till for att inte underskatta exponeringen i
riskbedomningen. Om det deklarerade vibrationsvirdet dr mindre dn 2,5 m/s2och ingen
maétosdkerhet finns angiven bor vardet “2,5” anvandas vid riskbedomningen.

2. Ga pa samma vis till rutan “Exponeringstid”. Héar skriver du in den uppskattade
anvandningstiden for maskinen nér den &r i drift. G& sedan till rad 2.

Den dagliga vibrationsexponeringen per maskin, A(8)-vérdet, baseras pa en representativ 8-
timmars arbetsdag och visas i kolumnen nast ldangst till hoger. De motsvarande poangen
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hamnar i rutan langst till hoger, ” Vibrationsexponeringspoang”, och rutan kan bli gron, gul,
orange eller r6d i enlighet med “podngmetoden” pa av.se.

I de 6vriga kolumnerna, i mitten, visas de berdknade exponeringstiderna till insatsvéardet A(8)
= 2,5 m/s2och till gransvardet A(8) =5 m/s2 Dessa tider kan du jamféra med din
uppskattade anvandningstid.

Vill du gora om berdkningen pd rad 1 eller d&ndra ndgot kan du trycka pa knappen “Rensa
kalkylatorn” for att borja om.

Tips! Om du vill &ndra nagot av vdrdena du angett kan du dérefter bara klicka i en tom ruta
for att uppdatera berdkningen.

Observera! Om den vibrerande maskinen har tva handtag, som du haller i, och du dr osédker
pa vilket handtag som vibrerar mest, ska du anvénda det hogsta vibrationsviardet som
ingdngsvarde i kalkylatorn (tillverkaren mdste deklarera det hogsta vérdet i
bruksanvisningen). Du fyller alltsa bara i EN rad i kalkylatorn men anger det vibrationsvarde
som dr hogst av de tvd handtagen. Om du anvander ett eget extra handtag maste du ta reda
pa dess vibrationsvdarde och om maskinen &dr avsedd att anvdandas med extra handtag. Om
tillverkarens information &dr otydlig eller om det saknas vibrationsvarde for det extra
handtaget kan du anlita sakkunnig for att méta vibrationsvardet pa handtaget i din
applikation.

3. Fortsitt pa rad 2 med nésta maskin och/eller arbetsmoment enligt ovan. Efter att ha fyllt i
den uppskattade anvandningstiden pa samma sétt som ovan far du fram A(8)-vardet och de
motsvarande podngen i de tvd kolumnerna langst till hoger. I rutan ldngst ner far du dven det
totala A(8)-vardet for rad 1 och rad 2 och summan av poédngen.

Nér du &r klar med operator 1 kan du spara en kopia av filen. Detta gor du genom att klicka
pa ”Arkiv” i huvudmenyn, hogst upp i vanstra hornet och vilj ”Spara som...”, en plats pa din
egen dator. Dédrefter rensar du kalkylatorn och fortsétter med operator 2, sparar denna
berdkning under ett nytt namn och sd vidare.

Exempel.+ En operator anviander tre maskiner per dag. De 3-axliga deklarerade vibrationsvirdena &r
10 m/s?, 4,5 m/s? och < 2,5 m/s2. De uppskattade anvindningstiderna per maskin &r 30, 60 och 90
minuter. Enligt maskinernas bruksanvisningar dr méatosékerheten K = 1,5 m/s2. Da blir det f6ljande
vibrationsvarden att fylla i: 11,5 m/s2 6 m/s?> och 2,5 m/s2

Resultatet visar att maskin 1 hamnar pa A(8) = 2,9 m/s?, vilket 6verskrider insatsvirdet A(8) = 2,5 m/s2
(132 podng ligger i det gula omradet och dr 6ver 100 podng, som motsvarar A(8) = 2,5 m/s? enligt
”podangmetoden” pd av.se). Arbetsgivaren maste vidta atgérder, till exempel minska exponeringstiden
och anordna medicinsk kontroll. Enligt vibrationskalkylatorn récker det med 23 minuter for att uppna
AB)=25m/s2

Men operatoren anvinder ytterligare 2 maskiner och dven om deras A(8)-varden hamnar under A(8) =
2,5 m/s?é&r operatorens totala vibrationsexponering A(8) = 3,7 m/s?, vilket motsvarar poangsumman
223, i det gula omradet.

Arbetsgivaren maste vidta atgarder, till exempel dndra arbetsuppgifterna, byta till battre maskiner,
inféra jobbrotation och anordna medicinsk kontroll.
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